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در نخلستان هاى جنوب كشور، درختان نخل در رديف هاى منظّم، 
از  دو درخت  هر  استاندارد  فاصلة  و  كاشته مى شوند  پشت سرهم 

يكديگر 4 متر و 30 سانتى متر است.  
اين نخلستان ها، خرماى مصرفى بيشتر استان هاى كشور را تأمين مى كنند. 
چيدن  براى  زحمتكش  كارگران  از  زيادى  تعداد  برداشت،  فصل  در 
خرماى نخلستان ها دست به كار مى شوند. آنها طناب هايى به شكل دايره 
و به قطر 120 سانتى متر به دور تنه ى هر درخت درست مى كنند و به 

كمك آن از نخل ها بالا مى روند و محصولات هر نخل را مى چينند. 
چيدن خرماى هر نخل حدوداً 2 ساعت و 30 دقيقه طول مى كشد و سپس بلافاصله چيدن محصول 

نخل بعدى آغاز مى شود.  
امّا  شده اند،  خسته  افراد  آنكه  وجود  با  نيز  كارى  ساعت  پايان  در 
زمانى كه نتيجه ى كار و محصولات خود را مى بينند، خستگى از تنشان 

در مى رود و شروع به بسته بندى محصولات براى فروش مى كنند.
آنها هر 20 بسته ى خرما را در يك كارتن مكعّبى شكل بسته بندى مى كنند و روى هر كارتن قيمت و نام 

شهرى را كه بايد به آنجا فرستاده شود، مى نويسند. 
اين محصول با توجّه به فايده هاى زيادى كه دارد، در كشورمان فروش بالايى دارد. به عنوان مثال سال 

گذشته فقط 5689 كارتن خرما به يكى از شهرهاى استان تهران فرستاده شده بود.

اكنون با توجّه به متن بالا، به سؤال هاى زير پاسخ دهيد. 

فاصله ى بين هر دو نخل در يك رديف را برحسب ميلى متر بنويسيد.

8 صبح شروع به چيدن محصولات اوّلين نخل كند، ساعت شروع به كار  00: ′ اگر يك كارگر دقيقاً ساعت

براى چيدن خرماهاى نخل پنجم چه زمانى است؟

8 00: ′ : : : :
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تعداد كارتن هاى خرمايى را كه در سال گذشته براى فروش به يكى از شهرهاى استان تهران ارسال شده، به 

حروف بنويسيد. 

اگر بسته بندى يك كارتن خرما 23 دقيقه طول بكشد:

بسته بندى 30 كارتن خرما، چقدر طول مى كشد؟

گسترده ى كارتن خرما را رسم كنيد. 

اگر طول يكى از نخلستان ها 4 كيلومتر و عرض آن 3 كيلومتر باشد، مساحت اين نخلستان را حساب كنيد.

شعاع دايره ى طناب هايى كه كارگران براى بالا رفتن از نخل ها درست مى كنند، چقدر است؟

على پس از خواندن اين متن، در دفتر نقّاشى خود يك نخل كشيد. با توجّه به خطّ تقارن رسم شده، نيمه ى 

ديگر آن را كامل كنيد.
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حلّ مسئله: الگويابى، رسم شكل

آيا تا به حال به نحوه ى پرواز عقاب در آسمان توجّه كرده ايد؟ 

پرواز كردن، آرزوى ديرينه ى انسان بود، تا اينكه برادران رايت 

به اين رؤيا تحقّق بخشيدند. 

آنها با الگوبردارى از پرندگان به ويژه عقاب، اوّلين هواپيما را ساختند.

پرواز يك نمونه از هزاران مورد الگوبردارى انسان از طبيعت است. اكنون بياييد بررسى كنيم چگونه 

مى توان الگويابى كرد.

زهرا و دوستانش در حال بازى با چند آجر هستند. زهرا شكل هايى را به صورت زير ساخت:

بچّه ها به شكل هايى كه ساخته ام نگاه كنيد. به نظر شما براى ساخت شكل هفتم 

به چند آجر نياز دارم؟

زهرا

اوّل بايد رابطه ى بين شكل ها را بنويسيم. 

چون به هر شكل 2 آجر اضافه شده است، من دسته هاى دوتايى درست مى كنم.

پس مى توانيم حدس بزنيم شكل هفتم، 6 دسته ى 2تايى آجر بيشتر از شكل اوّل دارد، 

1 6 2 13+ × =( ) پس تعداد آجرها در شكل هفتم برابر است با: 

 

سارا
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من اوّل شكل را شماره گذارى كردم، بعد متوجّه شدم در رديف پايين هر شكل به 

اندازه ى شماره ى شكل آجر داريم، پس در شكل هفتم، هفت آجر در رديف پايين 

قرار دارد.

در ستون بالاى آن هم يك آجر كمتر از رديف پايين داريم، پس؛ در شكل هفتم

7 يعنى 13 آجر وجود دارد. 6+

مبينا

زهرا

من مى توانم تعداد آجرهاى شكل دهم را حدس بزنم!

اين شكل 10 آجر زرد در رديف پايين و 9 آجر آبى در ستون بالاى آن دارد، كه 

روى هم رفته مى شود 19 آجر. 

گاهى با تبديل الگوى هندسى به الگوى عددى، رابطه ى الگو را راحت تر كشف مى كنيم.

هفته ی اولّ ١٢ پسر و ٨ دختر در انجمن رياضی عضو بودند و هر هفته يك پسر و دو دختر ديگر در انجمن 

(كانگورو 2001) عضو می شوند. 

در كدام هفته تعداد پسرها با تعداد دخترها برابر می شود؟

وقتی تعداد پسرها و دخترها برابر شود، انجمن چند عضو دارد؟

با كامل كردن جدول، تعداد اعضا را در هر هفته مشخّص كنيد.

      تعداد اعضا 

دخترپسر

هفته ى اوّل 128

هفته ى دوم1310

هفته ى سوم

هفته ى چهارم

هفته ى پنجم

تولدّ پدرم يكشنبه است. تولدّ مادرم 51 روز بعد از تولدّ پدرم است. روز تولدّ مادرم چند شنبه است؟ 

بايد 51 روز بعد از يكشنبه را حساب كنيم، پس اولين روز را دوشنبه در نظر مى گيريم، مى توانيم به 

+2 +1
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كمك يك الگو كه در آن در هر مرحله 7 واحد (روز) به عددهاى  الگو اضافه مى شود و دوشنبه ى 

بعدى را ايجاد مى كند، راحت تر روز تولدّ مادرم را پيدا كنيم.

بنابراين 50 روز بعد از تولدّ پدرم، دوشنبه است و در نتيجه 51امُين روز، سه شنبه خواهد بود كه 

روز تولدّ مادرم است.

حلّ مسئله - رسم شكل

دانش آموزان يك كلاس در دو صف جداگانه قصد رفتن به اردوى تابستانه داشتند. ملينا و سارا در دو صف 

دقيقاً در كنار هم ايستاده اند، به طورى كه از ابتداى صف، نفر هفتم و از انتها ى صف، نفر چهارم هستند.

چند دانش آموز از اين كلاس به اردو مى روند؟

ملينا
با رسم شكل، مسئله را حل مى كنيم. 

وقتى ملينا در صف نفر هفتم است، يعنى 6 نفر جلوى او مى باشد. چون از انتهاى صف نيز نفر چهارم 

است، پس 3 نفر هم پشت سر او هستند. بنابراين در هر صف 10 نفر ايستاده اند پس در كل 20 نفر 

به اردو مى روند.

با رسم شكل، الگوهاى هندسى زير را ادامه دهيد.

 

 

(3)(2)(1) (4) (5)

الگويى كه در شكل هاى زير مى بينيد، در كدام گزينه بيان شده است؟

الف) نصف شدن در هر مرحله.

ب) اضافه شدن 3 واحد در هر مرحله.

ج) دو برابر شدن در هر مرحله.

د) اضافه شدن 6 واحد در هر مرحله.

1 

2 
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الگوهاى عددى زير را پيدا كرده و ادامه دهيد.

    

    

عددنويسى

در سال گذشته با اعداد چهار رقمى آشنا شديم، عدد هزار (1000) يك عدد چهار رقمى است كه 

آن را به صورت هاى مختلف نمايش مى دهيم. مانند:

اگر 10 سكّه ى 1000 ريالى را كنار يكديگر قرار دهيم، روى هم رفته معادل ده هزار يا 10000 

ريال خواهد شد، كه در چرتكه به صورت زير نمايش داده مى شود.

شمارش ده هزارتايی زير را ادامه دهيد.

  و ٩٠٠٠٠ و  و  و  و ٥٠٠٠٠ و ٤٠٠٠٠ و ٣٠٠٠٠ و ٢٠٠٠٠ و ١٠٠٠٠

بعد از 90000 به 100000 (صد هزار) مى رسيم كه در جدول ارزش مكانى به صورت زير نمايش 

داده مى شود.

1 0 0 0 0 0
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آيا مى دانيد چگونه اعداد شش رقمى را مى خوانيم؟ به داستان زير توجّه كنيد:

ايليا هنگام بازگشت به خانه مأمور شركت آبرسانى را ديد و قبض آب را تحويل 

گرفت. او وقتى خواست هزينه ى آب مصرفى را بخواند، متوجّه شد كه عدد آن 

140927 ريال شش رقمى است. 

او با خود گفت: امّا من فقط مى توانم، اعداد يك تا چهار رقمى را بخوانم. در اينجا 

رقم هاى 7، 2 و 9 را مى شناسم كه يكان، دهگان و صدگان هستند، رقم مربوط به

 هزارگان هم صفر است. دو رقم ديگر چه ارزشى دارند؟ چگونه مى توان يك عدد 6 رقمى را خواند؟

در همين فكر بود كه به خانه رسيد و از مادرش كمك خواست. مادر ايليا هزينه ى آب مصرفى را در 

جدول ارزش مكانى نوشت و از طبقه ى هزار شروع به خواندن آن كرد. 

1 4 0 9 2 7

صد و چهل هزار و نهصد و بيست و هفت  

براى خواندن هر عددى كه بيش از سه رقم دارد، به ترتيب از سمت راست، سه رقم سه رقم جدا كرده و 

140 927,140927 سپس از سمت چپ با توجّه به عنوان هر طبقه، آن را مى خوانيم. 

اگر هر  نشان دهنده ى 1000 باشد، عددى را كه هر شكل نشان مى دهد، در زير آن بنويسيد.

      

اگر هر  نشان دهنده ى 1000 باشد، عددى را كه هر شكل نشان مى دهد، بخوانيد و آن را در جدول ارزش 

مكانى قرار دهيد.

10000 (ده هزار)    1 0 0 0 0
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با توجّه به شكل زير، عدد مربوط به آن را به رقم و حروف بنويسيد.

به حروف به رقم

جدول زير را كامل كنيد.

به حروفبه رقم

هفتاد و سه هزار7373000تا هزارتايى

132000تا هزارتايى

528تا هزارتايى

هفتصد و نه هزارتا هزارتايى

عددى را كه هر جدول نشان مى دهد، درنظر بگيريد.

اين دو عدد را به رقم و حروف بنويسيد.

 
به حروف به رقم

2 6

6 2
به حروف به رقم

اين دو عدد چه تفاوتى باهم دارند و كدام يك بزرگ تر است؟ 

3 

4 
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يك دوچرخه سوار مى خواهد فاصله ى دو شهر را ركاب بزند. اگر او با طى 

كردن هر 10000 متر، يك ايستگاه براى استراحت داشته باشد، با كامل 

كردن الگوى زير، حساب كنيد كه او با رسيدن به ايستگاه نهم چه مسافتى 

را طى كرده است؟

10000 - 20000 - 30000 -

با توجّه به جدول و چرتكه، اعداد خواسته شده را بنويسيد و با توجّه به اعداد، جدول و چرتكه را كامل كنيد.

با رقم: 

با حروف: سيصد و هفتاد هزار و چهارصد و 

نود و پنج

با رقم: 

با حروف: 

3 7 0 4 9 5

با رقم: 

با حروف: شصت و نه هزار و چهارصد و چهل 

و هشت

با رقم: 315060

با حروف: 

مانند نمونه، بازشده ى هر عدد را بنويسيد.

300711=  

 54013 =    162261=   

6 

ايستگاه اوّل ايستگاه دوم ايستگاه سوم

7 

8 

300000 700 10 1+ + +
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با توجّه به عدد مقابل، به سؤال هاى زير پاسخ دهيد.

بزرگ ترين رقم در چه مرتبه اى است؟ 

 چه رقمى در باارزش ترين جايگاه قرار دارد؟ 

رقم دهگان هزار اين عدد چند است؟ 

در كمترين ارزش مكانى، چه رقمى قرار دارد؟ 

عددى كه هر عبارت نشان مى دهد، در جدول ارزش مكانى قرار دهيد.

500000 70000 3000 200 90 8+ + + + + =
Â§Ä IU ÂÄIU IU ÂÄIU IU5 1000 7 10000 6+ + =
ÂÄIU IU ÂÄIUnHqÀ IU ÂÄIUnHqÀ IU½j ½j kÅ5 8 3+ + =

اكنون اعدادى را كه نوشته ايد، از بزرگ به كوچك مرتبّ كنيد:      

جدول زير را كامل كنيد.

كوچك ترين عددبزرگ ترين عدد

بدون تكرار ارقامبا تكرار ارقامبدون تكرار ارقامبا تكرار ارقام

چهار رقمى

شش رقمى

على از صندوقچه ى خانه ى مادربزرگش كارت هايى را درآورد كه روى آن اعداد  

نوشته شده بودند. او تصميم گرفت با اين كارت ها بازى كند و عددهايى را بنويسيد. شما نيز به على در ساختن 

اين اعداد كمك كنيد.

كوچك ترين عدد سه رقمى:  بزرگ ترين عدد چهار رقمى:  

بزرگ ترين عدد پنج رقمى:  كوچك ترين عدد پنج رقمى:  

حدس بزنيد كه در هر كدام، به طور تقريبى چند بستنى وجود دارد. مانند نمونه به هم وصل كنيد.

200000200020020

جا يخى يخچاليخچال مغازه كارخانه ى بستنىكاميون حمل بستنى

9 

10 

11 

12 

13 
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براى تفريق زير، يك مسئله بنويسيد و آن را حل كنيد.

 78000 35000− =  

الگوها

امير، محمّد و على مشغول بازى با لگو بودند. 

امير گفت: آيا مى توانيد بگوييد در شكل چهارم از چند لگو استفاده 

خواهم كرد؟

(1) (2) (3)

محمّد: من اوّل رابطه ى بين شكل ها را نوشتم.

چون به هر شكل 3 لگو اضافه شده است، من دسته هاى 

دسته ى  يك   ،(1) شكل  در  مى كنم،  درست  سه تايى 

سه تايى داريم، در شكل (2)، دو دسته ى سه تايى داريم، 

در شكل (3)، سه دسته ى سه تايى داريم، پس به اين 

2، يعنى 14 لگو براى  4 3+ ×( ) ترتيب در شكل چهارم، 4 دسته ى سه تايى خواهيم داشت، بنابراين 

شكل چهارم لازم است.

على گفت: من اوّل شكل ها را شماره گذارى مى كنم.

در اين شكل ها اگر به هر شكل يك لگو اضافه كنم، آنگاه متوجه مى شويم كه در هر شكل به اندازه ى 

شماره ى شكل) دسته ى 3 تايى داريم. +1)

(1) (2) (3)

14 

(1) (2) (3)

+3

+3
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به اين ترتيب در شكل اوّل، دو دسته ى 3تايى، در شكل دوم، 3 دسته ى 3تايى، در شكل سوم، 4 
دسته ى 3تايى و ... خواهيم داشت. امّا بايد به خاطر داشته باشيم كه در نهايت بايد لگويى را كه به 

هر شكل اضافه كرده ايم از تعداد لگوهاى به دست آمده كم كنيم.
به اين ترتيب تعداد لگوهاى هر شكل به صورت زير خواهد بود:

شكل (1) = × −( )2 3 1  
شكل (2) = × −( )3 3 1  
شكل (3) = × −( )4 3 1  
�  

، لگو دارد. ( )5 3 1 14× − = بنابراين شكل چهارم
على ادامه داد: من مى توانم حتّى تعداد لگوهاى شكل دهم را هم به دست آورم. در شكل دهم تعداد 
( )11 3 1 33 1 32× − = − = لگوها برابرند با: 

آيا شما می توانيد به روش ديگری تعداد لگوهای شكل دهم را پيدا كنيد؟

در حلّ مسائل الگويابى، مى توانيم از دسته بندى يا پيدا كردن رابطه ى بين شكل و شماره ى آن كمك بگيريم 
تا شكل خواسته شده را حدس بزنيم.

مانند نمونه، الگوها را ادامه دهيد و رابطه ى بين عددها يا شكل هاى هر الگو را توضيح دهيد.

 هر عدد، 4 واحد بيشتر از عدد قبلى است.   

  

  

  

1 
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با توجّه به الگو، كدام دسته را بايد در ادامه ى اين شكل از سمت  

راست اضافه كنيم؟

د )  ج)   ب)   الف)  

تعداد شكلات هاى هر نفر را نوشته و رابطه ى بين عددهاى اين الگو را توضيح دهيد. 

من 3 شكلات دارم. من از دو برابر نفر اوّل، 
يك شكلات بيشتر دارم.

من از سه برابر نفر اوّل، 
2 شكلات بيشتر دارم.

من از چهار برابر نفر اوّل، 
3 شكلات بيشتر دارم.

الگوى زير را ادامه داده و رابطه ى بين تعداد كلّ مربعّ ها را در هر شكل توضيح دهيد.

(5) (4) (3) (2) (1) 

شكل دهم اين الگو، از چند مربعّ درست شده است؟ دو راه حل براى اين الگو بنويسيد.

(10) (3)(2)(1)

:تعداد

:راه حلّ (1)

:راه حلّ (2)

2 

3 

4 

5 
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در الگوى زير، شكل دهم از چند چوب كبريت ساخته خواهد شد؟ راه حلّ خود را توضيح دهيد.

هر دو چوبِ يك نرده، با يك ورقه به يكديگر متصّل مى شوند. 8 چوب با چند ورقه به يكديگر متصّل خواهند 

شد؟ راه حلّ خود را توضيح دهيد. 

عددهاى زير، تعداد مربعّ هاى يك الگوى مشخّص را نشان مى دهند، ابتدا الگو را وارد جدول كرده و سپس به 

4 7 10 13, , , , ... پرسش ها پاسخ دهيد. 

شماره ى شكل4321

تعداد مربعّ ها   4   

چه رابطه اى بين شماره ى هر شكل و تعداد مربعّ ها وجود دارد؟ 

با توجّه به رابطه اى كه به دست آورديد، بيستمين شكل اين الگو، چه تعداد مربعّ دارد؟

آيا در اين الگو، تعداد 15 مربعّ وجود دارد؟ چرا؟

6 

7 

8 
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